

# 产业提质蝶变美 鸡冠山下福绵长

朝阳洒在上栗县鸡冠山乡的油茶林里,豆田村的毛豆地刚翻完新土,溪水正哗啦啦唱着歌……“十四五”时期,这片土地迈过产业转型的沟坎,绕过城乡蝶变的弯道,最终汇成一汪看得见、摸得着的“幸福塘”。遥望正在建设的流源水库,仿佛看到了建成后全乡农业灌溉的滋润,这座揣着“生态小镇·美丽鸡冠”梦的小镇,把愿景过成了家家户的好日子。

## 产业兴旺强根基 三产融合添动能

“十四五”时期,鸡冠山乡坚持“产业强乡”战略,推动产业协同发力、深度融合,经济发展实现从稳中有进到提质增效的华丽转身,多项主要经济指标稳居全县前列。

全面实施上栗县“6210”行动计划,推动新兴产业、传统产业培优做强,龙谊电子产值飙升,洲旭电路竣工投产。作为花炮产业的老阵地,鸡冠山乡加快产业转型升级,12家花炮企业按“四有一大”标准改头换面,车间里的安全预警屏格外显眼,装药机清洗系统自动运转,注引机新工艺让药线又匀又稳。“以前手工注引,眼睛瞪得发酸,手心全是汗,生怕出岔子。现在按下按钮,机器自动上料、成型、监控屏实时盯着,心里踏实。”在一家花炮企业工作了20年的老员工说起智能化改造带来的变化,连连点赞。

2024年,该乡以安智物流为链主,引入众安、恒运达等物流仓储企业,打造起辐射周边的危化品物流仓储基地,其中众安物流实现“当年投产、当

年入规”;印山台水泥牵头构建起涵盖机砖、钢材、建材预制的全业态建材生态圈,产业集群效应持续凸显,让“老产业”跑出了“新速度”。

五年来,全乡建成大片高标准农田,获评全县耕地保护先进单位。桑蚕养殖、豆田毛豆成了“致富宝”,上栗蚕丝宝家纺的被褥凭着本地蚕丝的好口碑打开了市场,“豆田毛豆”通过电商、展销会卖到了赣湘两地。“以前种水稻,一年忙到头也就挣一万元左右。现在跟着村里种毛豆,订单直接送到田埂上。”豆田村的李大姐眼角笑出了幸福。2025年,该乡持续扩种高标准农田,搞双季稻高产示范片,让“粮袋子”更沉,“钱袋子”更鼓。

文旅融合让乡村活了起来。五年来,赣湘边油菜花节、毛豆文化节、“村BA”等活动一场接一场,赣湘两地的游客慕名而来。赣湘风情游乐园、豆田农博园串成线,流源溯溪的溪水凉丝丝的,成了夏天的网红打卡地,豆田农博园四季都能摘果子。有的村民顺势开起了农家乐:“现在游客越来越多,我家的农产品每天供不应求。”文旅产业成了拉动经济的新引擎”。

## 城乡蝶变展新颜 宜居宜业乐民心

“以前雨天踩泥坑,柴火堆门口,现在水泥路通到家门口,房前屋后种满花草,晚上路灯亮堂堂。”说起家乡变化,横下村村民满脸笑意。五年来,鸡冠山乡以城乡融合为抓手,让“生态小镇·美丽鸡冠”从愿景变为现实。

交通路网持续完善,旅游大道、黄

鸡公路竣工通车,后古塘与杨岐山景区全线贯通,农村道路“白改黑”覆盖所有行政村,乡内各组车程不超15分钟,彻底告别“晴天一身灰、雨天一身泥”,打通了农产品出山、游客进村的“最后一公里”。

文体广场、室内篮球馆、智慧书吧建了起来,农贸市场和电商交易中心连在一起,晚上的集镇热闹非凡,萍乡炒粉、上栗腊肉的香气飘满街,智慧停车系统解决了停车难题,鸡冠山乡成了名副其实的县城“后花园”。

该乡投入专项资金发展特色产业,帮脱贫户稳增收。学习运用“千万工程”经验,农村改厕、污水管网修复有条不紊,美丽庭院一个接一个,2023年获评萍乡市乡村治理先进单位。

生态底色越来越绿,饮用水源地建设扎实推进,花炮企业环保整治见效,污水处理设施覆盖重点区域,水源地水质100%达标,成功创评全省生态文明建设示范乡镇。林长制、河长制落到实处,油茶林种了一片又一片,山林绿化率越来越高。

## 民生福祉暖人心 幸福生活有质感

五年来,鸡冠山乡紧盯群众急难愁盼问题,在教育、养老、就业上办实事,让群众的日子越过越有滋味。

教育事业越来越红火,鸡冠小学、横下幼儿园先后投用,乡中心小学正在建设,从学前到初中的优质教育体系慢慢成型。“新型警力护校园”让家长放心,校园安全设施更完善,教育基金帮

助困难学子圆了上学梦。“要不是政府的资助,我家孩子可能早就辍学了。”提起孩子的教育问题,芦下村村民刘阿姨满是感激。尊师重教氛围日益浓厚,让每个孩子都能享有优质教育的梦想照进现实。

社会保障网越织越细密,养老保险、医保“应保尽保”,对老年人、脱贫人口的帮扶精准又贴心。寿康养老服务站投入使用后,居家养老模式让高龄失能老人有人照顾,安享晚年。乡里组织招聘直通车、送岗下乡活动,不少村民在家门口就找到了工作;对退役军人更是用心用情,让他们感受到尊崇和温暖。

公共服务越来越方便,基层公共服务“一站式”全覆盖,“微信+政务服务”让群众“少跑路、快办事”,12345市民服务热线解决问题又快又好。10分钟健身圈建了起来,篮球赛、广场舞比赛常办常新,智慧书吧、农家书屋的建成,让群众精神文化生活越来越充实。

社会治理越来越给力,连续三年获评全市安全生产先进乡镇。依托“五个到户”贴心网格机制,实现“微事不出格、小事不出乡”,“雪亮工程”应急广播全覆盖,群众安全感不断提升。

“十四五”时期,鸡冠山乡攻克了流源水库征拆涉及3个村800余户群众搬迁的难题,在产业转型、城乡建设、民生保障、生态保护等方面全面跃升。站在新起点,乡里又有了新打算:让花炮和文旅产业深度融合,做强现代农业产业链;推进流源水库、乡中心小学等项目,招商引资引活水;改善人居环境;扩大就业、优化服务,让群众幸福生活更有质感。

(周鑫)

## 清水滴滴 皆是答卷 石城县全力推进城乡供水一体化

“以前一到枯水期,水龙头就‘哑’了,现在24小时随开随有。”大寒时节,石城县高田镇村民温金炎拧开龙头,接满一壶赣江源头水煮茶待客。茶香袅袅中,是他藏不住的笑容。

这份用水自由的背后,是一场关乎民生冷暖、发展根基的农村供水攻坚战。

石城县地处赣江源头,村庄分散、地势复杂,不少偏远村庄曾长期依赖私人供水。受地形与水源条件制约,私人供水设施相对简陋、保障能力相对薄弱,雨天水质浑浊不稳,旱季则因水量匮乏出现供水时段受限、保障不足的问题;“吃水难”一度成为压在村民心头的一块“大石头”,也成为县委、县政府必须啃下的“硬骨头”。

民有所呼,政有所应。石城县锚定用水无忧这一核心民生需求,坚持城乡融合、建管并重原则,秉持“人民至上、生命至上”理念,将农村供水提升至战略高度,县委、县政府主要领导靠前指挥、高频调度,水利牵头、部门协同、乡镇落实的攻坚矩阵持续发力,吹响农村供水攻坚战的号角。

聚焦农村供水关键环节,石城县开展“拉网式”全域性供水工程大排查,直

击管网老化、水质不稳、管护缺位等痛点,累计发现问题43个,投入整改资金458万元,1.98万名群众直接受益。同步建立“动态监测+问题清零”双重机制,实行“排查一建档一整改一销号”闭环管理,力争问题不遗漏、整改不打折。

资金是攻坚行动的重要支撑。石城县创新投融资机制,累计投入相应资金,构建以县城水厂为中心枢纽、6座片区水厂为区域骨干的“一中心六片区”城乡一体化供水网络,每日总供水规模达8.1万吨,覆盖80个行政村、15.81万农村人口。当前,总投资超1亿元的县城第二水厂及配套管网工程正全速推进,建成后将成为辐射城乡的又一“供水心脏”,为高质量发展注入更充沛的水动力。

石城县坚持“大水厂强主干、小工程靓末梢”,两翼齐飞构建城乡供水一体化格局。一方面,坚持“能延则延、应延尽延”原则,全力拓展“大水厂”主干动脉。实施县城、横江、大由等六大水厂管网延伸项目,铺设各类管网约280公里,将清冽的赣江源头水送至18个行政村、3.6万户群众家中,彻底终结了偏远村组“靠天吃水”的历史。

另一方面,精心疏通“小微工程”的

毛细血管。针对全县174处小型供水工程,实行“一站一策”精准改造,通过管网延伸并入大水厂、新增一体化净水设施、更新消毒设施等方式,精准提升改造126处,剩余48处计划于2027年全面完成。

在屏山乡投入150万元更新改造圩镇老旧管网,彻底解决地势高处水压不足难题,家住三楼的村民彭女士喜笑颜开地说:“过去做饭洗衣得挑水,热水器是摆设,现在打开水龙头,清水直接流到家里水缸,省心省力又省时。”

建好更要管好。围绕“县域统管”目标,石城县创新探索分类施策、专业运营的管护模式,实现农村供水从分散管护向专业统管的历史性转变。

城乡供水一体化覆盖区域,由石城县润泉公司组建专业团队进行制水、供水,实行信息化、标准化管理,已建成同网、同质、同价、同服务的城乡供水安全保障体系,基本实现农村供水城市化、城乡供水一体化的建设目标。

针对城乡供水一体化覆盖不到的区域,通过购买服务的方式,全部移交县属国企水发公司进行统一管理,实行公司化运营,专业化维护、保姆式精养的运营模式,全面保障供水工程的正常运行,确

保农村居民安全用水。

政策惠民更显温度。《石城县城乡供水一体化入户行动实施方案》明确:仅需缴纳850元入户费,其中300元预存水费,实际成本仅550元。截至2025年9月,4300余户享受优惠,累计减免129万元,让小松、屏山、珠坑等11个乡镇群众得实惠。小松镇村民说:“以前打井花费数千元,如今通水只要几百元,省下的钱能给孩子报个兴趣班。”

清水滴滴,皆是答卷。截至目前,石城县农村自来水普及率、集中供水率、规模化供水工程覆盖农村人口比例均实现大幅提升。这一串数字,是涓涓清流走进千家万户的见证,更是饮水安全民生底线的坚实守护。

从赣江源头到百姓心头,石城县以“咬定青山不放松”的韧劲、马不停蹄的干劲,将农村供水工程建成“德政工程”“民心工程”,更以城乡供水一体化为导向、以标准化建设为标杆、以长效管护为保障,让安全水、放心水、幸福水润泽石城大地。

清水长流,答卷常新,石城县正以汨汨清泉,续写更加动人的振兴篇章。

(温京燕 张磊)

## 红色引擎 沃野新程

冬日清晨,阳光洒在赣州蓉江新区潭东镇的田野上,照亮了整洁的村居,畅通的道路与连绵的青山。“十四五”时期,潭东镇党委坚持党建引领,把党组织的凝聚力转化为发展和治理的实际动力,在乡村一线描绘新画卷、展现新作为。

### 强基:扎实根基,凝聚合力

办好农村的事,实现乡村全面振兴,关键在党。潭东镇以“书记领航”为抓手,压实党建责任,着力解决基层实际问题。2个村党组织获评省、市级“乡村振兴模范党组织”,茶元村驻村第一书记陈南京被评为省级“乡村振兴优秀驻村干部”,上坝村党总支书记彭美灵等入选“新时代赣鄱先锋”。潭东镇率先完成履职事项清单编制,推动党建与发展深度融合。通过深化作风建设,开展“政治家访”,推动监督向“八小时外”延伸,营造了风清气正、实干担当的良好氛围。

### 兴业:土里生金,风景生财

产业兴旺带来实实在在的效益。潭东镇立足本地资源,通过“龙头企业+基地+农户”等模式,带动数百名群众就近增收。总投资1829万元的农产品加工基地顺利建成,峰韵龙井、赣南客家文博园等项目稳步推进,赣粤资源循环利用产业园等项目成功引进,产业根基不断夯实。

文旅融合也为乡村带来新活力。迳背村打造米花谷田园综合体,带动周边60余名村民就业。依托“峰韵龙井”举办的年猪文化节、田园艺术节等活动,年吸引游客超10万人次。好风景真正变成了好前景。

### 惠民:枝叶关情,幸福落地

潭东镇坚持党建引领民生工作,切实解决群众关心的问题。“一环三纵”路网全面通车,自来水管网实现贯通,饮水安全得到保障;闲置校舍改造成“一老一小幸福院”,水渠、路灯、户表等工程陆续完工,群众获得感持续增强。

粮食生产连续五年超额完成任务,探索出“撂荒地复耕+图斑整改+粮食扩面”的新模式。松材线虫病防治连续三年通过市级验收,乡村既有“粮满仓”,也有“绿满坡”。人居环境整治中,党员干部带头清理沟渠河道,村容村貌焕然一新。

新时代文明实践中,文艺晚会、文明集市、移风易俗宣讲等常态化开展,“三榜五星”评议、红白理事会引领新风尚。“古法制姜”“龙井喷呐”成功申报区级非遗,乡村文化底蕴日益深厚。

### 攻坚:党旗飘扬,前沿纾困

在重点项目征拆一线,潭东镇把党支部建在阵地,党员干部带头入户讲解政策、化解矛盾。他们坚持“一把尺子量到底”,以公开公平公正赢得群众信任。通过耐心细致的工作,不仅保障了峰韵龙井、M0用地等重点项目推进,更化解了赣州综合物流园等历史遗留问题。近年来,累计完成房屋征收21.23万平方米、土地征收3361亩,高效完成犹江林场场外造林5000亩,党组织的战斗堡垒作用在一线充分彰显。

站在新的起点,潭东镇党委将坚持党建引领,聚焦产业升级、乡村振兴、民生改善与基层治理,为高质量发展注入更强动力,在这片充满希望的沃野上,续写乡村振兴的崭新篇章。(潭东轩)

## 寸心衔暖十八载 涵养良好家风

在上栗县赤山镇院背村,73岁的农村老太太易建华用十八年坚守,书写了一段佳话。她以柔弱肩膀扛起多重责任,成为数个破碎家庭的顶梁柱,广受邻里称赞。

2007年,丈夫的二弟李北海因婚姻破裂抑郁瘫痪,留下两个年幼孩子。易建华毅然揽下照料重任,此后十七载,她每日往返小叔子家两三趟,清理秽物、喂食、陪同就医,从未懈怠。小叔子离世后,她的儿子主动操办葬礼,延续担当。

对小叔子的女儿小洁,易建华视如己出。从嗷嗷待哺时的彻夜照料,到青春期的劝学引导,再到成年后的婚事操办,她倾尽心力,小洁成家后,她仍保留其房间并时常打扫。这份温暖也打动了外来女婿。2024年,身患重病的女婿执意回到这个家养病,他说“这里才像我的根”。易建华悉心照料其饮食起居,耐心开导情绪,直至2025年2月女婿离世。按其遗愿,骨灰安葬在赤山镇,永远留在这个温暖的家。

此外,丈夫另一个弟弟因遭遇双重打击双目失明,易建华多年来悉心照料,后因身体原因将其送进敬老院,但夫妻俩每月必带着衣物和美食前往探望,如今儿子也接下照料接力棒。

十八年来,易建华用布满厚茧的双手织就细腻亲情网,以不离不弃诠释亲情真谛。她的故事在村里相传,彰显了孝老爱亲的传统美德,也浇灌出和睦向善的家风之花。(杨清)

# 进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴